
 

 

 

 

Pastýřský list biskupa 

   k situaci války na Ukrajině a uprchlické krizi 
 

Milé sestry a milí bratři, 

mnozí jsme měli naději, že snad s končící pandemií koronaviru se budeme moci po dvou letech opět „svobodně 

nadechnout“ a vrátit do „normálu“, jenže přišla další pohroma. 24. února zahalily náš svět temné mraky války 

na Ukrajině. To, co mnozí z nás slyšeli jen z vyprávění našich dědů a pradědů o 1. nebo 2. světové válce, se 

pro ukrajinský národ stalo děsivou skutečností, která je umocněna obavami o možný světový a jaderný konflikt. 

Válka je nedaleko našich hranic a velmi hluboce se nás dotýká. A naše nitro opět naplnily obavy, strach z války 

a ze smrti.  

Nelítostná a nesmírně krutá realita ruských vojenských útoků na Ukrajině způsobila v Evropě dosud největší 

exodus uprchlíků po 2. světové válce. Na temném pozadí těchto hrůz války smíme také vidět a zakoušet velkou 

ochotu k pomoci a obrovskou vlnu solidarity s miliony lidí, kteří prchají z Ukrajiny. Je to podobné jak vlna 

solidarity, kterou jsme zažili na počátku pandemie koronaviru, (Celé Česko šije roušky!) Víme však, že tato 

solidarita byla záhy vystřídaná velkou polarizací společnosti, a to může hrozit i v tomto případě. Dnes lidé 

otevírají náruč uprchlíkům, a to je velmi dobré a potřebné. Ale za nedlouho se zcela určitě objeví také problémy, 

konflikty v soužití a tuto vlnu solidarity a pomoci, mohou vystřídat nepřejícné hlasy, vlna nevole, ztráty soucitu 

k trpícímu člověku, ba ignorace. Je třeba být na to připraveni, abychom uměli případně na tyto zlostné hlasy 

relevantně reagovat. Tato válka má a bude mít dlouhodobý dopad i na náš život, životní standart. Nastává 

doba, která nás povede k větší skromnosti. To je víc než zřejmé.   

I naše církev se připojila k pomoci lidem na Ukrajině. Byla vyhlášena finanční sbírka pro tyto lidi postižené 

válkou. Rovněž jsme se spontánně připojili k modlitbám za mír a zastavení tohoto válečného běsnění. 

Neumdlévejme v modlitbách!  Pláčeme s plačícími, ale chceme také pomáhat těm, kteří pomoc potřebují                       

a svým dílem přispět ke zmírnění těchto bolestí a ran. Děkuji všem, kteří jste přispěli anebo přispějete do sbírky. 

Děkuji všem, kteří se zapojujete do jakékoli konkrétní pomoci lidem v nouzi, lidem, kteří prchají z války zmítané 

země. Děkuji těm, kteří jsou ochotni přijmout tyto lidi v jejich nesmírně těžké životní situaci. Je třeba počítat 

s tím, že tato vzniklá situace je spíš než sprint běh na dlouhou trať, proto je potřeba dobře promyslet naše 

možnosti a podle toho se rozhodnout ke konkrétní pomoci. Děkuji všem za Vaši pomoc. . Věřím, že právě v této 

době můžeme naplnit slova Ev. Matouše 25, 40 Amen, pravím vám, cokoliv jste učinili jednomu z těchto mých 

nepatrných bratří, mně jste učinili.  

Žijeme v přelomové době zvláštních zkoušek a na křižovatce dějin. Snadno jsme si zvyklí v Evropě na mír, 

blahobyt a pokojný život, brali jsme to vše jako samozřejmost. Zapomněli jsme možná, že žijeme v porušeném 

světě, plném zla, hříchu, nenávisti, které jsou v současné době odhalené v celé své nahotě. Krutost, 

nesmiřitelnost, nenávist, manipulace a mnohé další hrůzné činy jsou projevy padlého stvoření. Srdce člověka 

bez proměny Ježíšem Kristem je schopné takových odpudivých skutků. Bible nám o tom na mnoha místech 

hovoří: Neboť ze srdce vycházejí špatné myšlenky, vraždy, cizoložství, smilství, loupeže, křivá svědectví, 

urážky. To jsou věci, které člověka znesvěcují. (Mat 15,19-20) 

V těchto dnech volá krev Ábelova naléhavě, ale mnohem naléhavěji volá v těchto dnech také krev, 

prostředníka nové smlouvy, Ježíše Krista. Jsme v postním období, které vede ke Kristovu kříži, jeho prolité 

krvi, ale také k Jeho slavnému vítězství nad smrtí a vzkříšení. tíkejme se i v tento čas v důvěře k našemu Pánu! 

Milí přátelé, chci Vás vybídnout:  

1. Vymezte si určitý krátký a omezený čas během dne na příjem informací o dění z války. Nevystavujte 

se nadměrnému vlivu a neustálému toků těchto válečných zpráv. Člověk není schopen vše zpracovat. 

Pro určitou naši psychohygienu je potřeba se mít pozoru i v tomto ohledu před nadměrnou konzumací 

a sledováním negativních zpráv.  



 

 

2. Věnujme mnohem více času než sledování či četbou zpráv z války, četbě Bible a modlitbám, ať už 

osobním, nebo v našich společných modlitebních shromážděních ve sborech, sborových buňkách či 

menších skupinkách, vždyť víme, že velkou moc má vroucí modlitba spravedlivého. (Jak 5,16)  

Tyto skutečnosti mnohem více prospějí našemu duchu, duši i tělu a naplní nás pokojem, bázní                   

a živou nadějí zakotvenou v Ježíši Kristu. Kéž moudře využijeme tento postní čas k vzájemnému 

povzbuzení Božím slovem a modlitbou. 

V závěru mi dovolte sdílet s Vámi svoje osobní zkušenost z četby Bible. Již několik let v postním čase čtu                          

a modlím se Žalmy. Rád se chci Vámi podělit o několik myšlenek z 56. Žalmu.  

Žalm 56 Pamětní zápis, Davidův, když se ho v Gatu zmocnili Pelištejci. 
2 Smiluj se nade mnou, Bože, neboť po mně šlape člověk, válečník mě denně utiskuje. 

3 Denně po mně šlapou ti, kteří proti mně sočí, těch, kdo zpupně válčí proti mně, je mnoho. 

4 Přichází den strachu, já však doufám v tebe. 

5 V Boha, jehož slovo chválím, v Boha doufám, nebojím se, co mi může udělat tělo? 

6 Denně překrucují moje slova, vymýšlejí na mě kdeco zlého. 

7 Srocují se, číhají a stopují mě, o mé bezživotí usilují. 

8 Vyváznout je necháš za ty ničemnosti? Takové lidi sraz, Bože, svým hněvem! 

9 O mém vyhnanství si vedeš záznam; ukládej si do měchu mé slzy. Což je v svých záznamech nemáš? 

10 Jednou se mí nepřátelé obrátí zpět, v den, kdy provolám: "Teď vím, že Bůh je při mně!" 

11 V Boha, jehož slovo chválím, v Hospodina, jehož slovo chválím, 

12 v Boha doufám, nebojím se, co mi může udělat člověk? 

13 Bože, sliby tobě dané splním, přinesu ti oběť chvály, 

14 neboť jsi mě vysvobodil z jisté smrti. Což jsi neušetřil moje nohy podvrtnutí, abych před Bohem směl 

chodit dál ve světle živých? 

 

Tento a mnohé další žalmy jsou úpěnlivými modlitbami uprostřed zmatku, chaosu, utrpení a hrůz smrti. Jak 

hluboce aktuální jsou slova tohoto 56. žalmu v současné době, kterou prožívají miliony lidí na Ukrajině a ti, kteří 

prchají před válkou?! Prožíváme dny strachu, úzkostí, bolesti z mnohých ztrát na životech, osočování                               

a překrucování pravdy, ale zároveň dny volání k Bohu o smilování a pomoc. Autor žalmu navzdory hluboké 

bolesti a těžkému utrpení několikrát zvolá „…já však doufám v tebe… v Boha doufám, jeho slova 

chválím…doufám v Boha“. Doufat v Boha, chválit Jeho slovo. To je mocná zbraň proti vnitřním úzkostem, 

hlubokému zoufalství, ukrutné bolesti a obklopující smrti. Bůh je Bohem, který si ukládá do měchu naše slzy, 

má je ve svých záznamech. (v. 9) Bůh je na straně utiskovaných a ztrápených. Věřím, že slyší úpěnlivé volání 

mnohých, kteří k Němu vysílají své modlitby a vyslyší.   

 

Modleme se:  

Prosme za lid Ukrajiny, aby uprostřed utrpení, bolestí, zoufalství a smrti nacházel také naději a potěšení duše 

v Ježíši Kristu.  

Prosme za rodiny padlých vojáků a mnohých civilních obyvatel, aby jejich pozůstalí nalezli novou odvahu a sílu 

k životu.  

Prosme také o ruský lid, aby se mohl dozvědět pravdu a poznal realitu bolestných skutečností, viděl slzy a krev 

tisíců obětí jejich sousedů a mnohé hrůzné činy, které jsou páchány lidem Ukrajiny, kteří toužili žít v míru                        

a v pokoji.  

Prosme, aby došlo k zastavení tohoto válečného běsnění a další devastaci, ničení a ztrátám na životech.  

Prosme za církev na Ukrajině, aby dokázala přinášet pomoc a potěšení všem trpícím a ukazovat na zdroj 

Pokoje v Ježíši Kristu. 

Prosme také za církev a křesťany v Rusku, aby pozvedli své hlasy, které by zřetelně odsoudily tuto válku. 

Prosme, aby Rusko a její obyvatelé dospěli díky Boží milosti k poznání pravdy, obrácení a pokání, ale                      

i Evropa a celý svět zatoužil po živém Bohu.  

Prosme za politiky a jejich jednání, aby vedla k ukončení války a uzavření míru.  

 

Prosme a volejme, Pane, smiluj se nad Ukrajinou, nad námi, nad celým světem a daruj svůj Pokoj. Amen.   


